

PRÉCIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Gerona, por un mes, 1 pts.
, por un trimestre 2 50 pts.
fuera de la capital, un trimestre 3 pts.
en el Extranjero, un trimestre 5 pts.
Números sueltos... 0 10 pts.
Anuncios linea... 0 05 pts.
Comunicados a precios convenio.
natos.

PAGO POR ADEANTADO.

DIOS

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tra-

dicionalista.

Y DIOS

El viaje del Príncipe D. Jaime.

LA SEMAJA.

Podemos anunciar a nuestros lectores que S. A. R. el Príncipe D. Jaime abandonará a Europa el 3 del próximo Octubre a bordo del *Imperatrix*, el primer buque de la escuadra del Lloyd austro-húngaro, dirigiéndose a Bombay, en donde empezará un viaje por el interior de las Indias, con un itinerario casi idéntico al seguido hace ocho años por su augusto padre, el cual le acompañará hasta Trieste, que es el puerto de embarque.

Haciendo fervientes votos por que la Providencia asista y proteja a nuestro amado Príncipe en ese largo viaje, durante el cual sabemos que llevará a la patria en su corazón, como en los nuestros deja su recuerdo, no podemos menos de felicitarnos del móvil generoso que a él le induce.

Dicía D. Carlos hace veinte años en una carta, cuyo texto hemos visto: «Nos ha robado la Corona, nuestros bienes patrimoniales, hasta las dotes de nuestras madres, y pueden robarnos lo poco que de bienes materiales nos queda; pero hay dos cosas que solo Dios nos puede arrebatar con la memoria o con la vida; el recuerdo de la patria y de sus sacrificios por corresponder a los nuestros, y la experiencia que para emplearla un día en su bien y en su progreso nos dan nuestros viajes durante el desierto. En ellos acumulamos verdaderos tesoros, que Dios permitirá puedan fructificar en mi querida España.» Nada hay, en efecto, más a propósito para completar la educación de un Príncipe que los viajes, y la mayor parte de los soberanos en nuestros días dan a sus herederos esa escuela práctica de Gobierno, antes que las atenciones del Estado se lo impidan.

Un viaje análogo al de D. Jaime emprendió hace años el príncipe de Gales; otro más recientemente el czarévitch, heredero de la corona de Rusia, y otro alrededor del mundo está llevando a cabo en estos momentos el archiduque Fernando de Este, futuro emperador de Austria.

Un alto personaje, cuyo nombre debemos callar por discreción, a quien el Príncipe había dado cuenta de este proyecto, patrocinado por su augusto padre, le escribió pocos días há:

«Deploro que V. A. R. interrumpe, momentáneamente, la carrera de las armas para la que muestra tanta vocación como aptitudes; pero a la par me felicito de que busque una compensación en el viaje a las Indias, que no puede menos de interesarse y de instruirle.»

Llegará, con la ayuda de Dios, un día en que ciñendo V. A. R. la espada en su propio país, al servicio de su Soberano y de su padre, necesitará todo su tiempo para atender a su patria y no podrá distraer ninguno en visitar apartadas regiones.

Seguramente entonces las impresiones y recuerdos que ahora recoja V. A. R. en las Indias le serán harto más agradables y más útiles para su país, que si estos meses de su juventud se hubieran deslizado monótonamente en cambiar media docena de guarniciones de Austria.»

El viaje del Príncipe terminará, Dios mediante, antes de la próxima primavera.

Esperamos poder tener el honor y la satisfacción de comunicar a nuestros lectores, noticias de todo cuanto en él ocurra de notable.

Han aparecido ya en las esquinas de la capital las típicas castañeras, tal vez indican el veterano *Diario Barcelonés*, demuestra la proximidad de invierno. A decir verdad, me parece algo enturbiada la opinión del colega decano la prensa española, pero aunque así, es lo cierto que han desaparecido aquellos calores que nos derritían por erogas y con los cuales entraban en euforia nuestras sangres dando por producto el sinnúmero de algaradas y mores que nos han tenido en constante zozobra durante el verano. Se han marchado ya las golondrinas de Bécquer y han aparecido en cambio los golondrinos de Gamazo; ahí las tiene por esos mundos Dios, husmeándolo todo, fastiandos siempre, y expedientándos en cuanto osillen un simple alfiler que no está preciado.

Risueño debe mostrarse el Ganete de altura al ver deshechas las tempestades que sobre él se cernían, y así nos extraño que el mismísimo Sagasta diera canción a los periodistas con música (*La Tempestad*) mejor del *Himno de Reglas* las siguientes frases que telegrafianán colega: «Ya pasó la tormenta sin soltar ni una sola gota de agua; muchos menos y nada más, es decir, mucho ruido ninguna nuez.»

Y efectivamente, el día en que esto publicaba un diario de la condal, en Barcelona estallaba un trueno gordo y rotundo piecín del sistema Orsini, que por poco dan al traste con el amanecer de las instituciones. Tenía razón D. Práxedes muchos truenos y mucho ruido, pero lo de las nubes le resultó un poquito desigual o sino que sea lo que D. Arsénio.

Los sucesos de Barcelona han sido el tema del 99 por 100 de las conversaciones y ellos han quitado interés a los asuntos de mayor urgencia que traía entre manos el gobierno. La verdad, que el no es para menos, pues cuidado que fué ruivo el que armó el petardito de Pallás!

Pareció como que hubiesen explotado con uniformidad o con infotuniedad como dice un investigador, todas las baterías de Montjuich, supusieron otros era el disparo de una traída parecida a las que constituyeron las grandes fiestas del Centenario; opinaron muchos que Gamazo había explotado de rabia por que se le denunciara involuntariamente alguna de las infinitas propiedades que tiene ocultas, y no faltó quien parecía estar convencido de que el fin del mundo era llegado, que estábamos en plena Apocalipsis, o mejor Apoteosis, como oírla Carulla.

Ya les dije a Vdes. en otra ocasión que el reinado del liberalismo toca a su fin, y que ha entrado ya en ruidosa agonía, agravada por momentos con las múltiples manifestaciones de desagrado que se registran diariamente en la Península. Nosotros, desde la barrera, presenciamos serenos el espectáculo, terrible y repugnante, si, pero no inesperado, por cuanto mucho tiempo ha lo han predicado nuestros grandes oradores que no se cansan de repetir la inmortal frase del inolvidable Aparisi «Esto se va.»

El atentado de Barcelona reviste más gravedad, de lo que en un principio se creyera: no es un hecho aislado, no, es la continuación de todos los hechos que demuestran el profundo malestar que reina entre las clases productoras tan injustamente tratadas por los gobiernos liberales: es la explosión ruidosa de la Caldera en que se ha tenido almacenada toda la indignación que causan las draconianas leyes del señor Gamazo, que quitan el sustento a los pequeños, para enriquecer a cuatro miserables.

Según frase oportunísima de un ex-ministro de la corona a quien la dolorosa operación que recientemente ha sufrido en Berlín, no le ha quitado su agudeza meridional, la dinamita ha llegado ya a las gradas del trono. De un trono levantado sobre Dios como y de que manera, y no lo decidimos nosotros a fin de ahorrarnos molestias y de ahorrárselas al señor fiscal, de un trono sostenido ya dirán, como los esquilados contribuyentes, de un trono en fin del cual más frecuentemente de lo que fuera de desear, han bajado a la pobre nación española leyes que la aniquilan en su industria, agricultura y comercio; de un trono que ha firmado y sancionado sin estremecerte los presupuestos gamacistas, capítulos de ruina para el país.

Reprobamos los carlistas energicamente

que se acuda para la reivindicación de imaginarios derechos a medios tan enormemente salvajes como el disparo de petardos; somos los primeros en depurar que a últimos del siglo XIX se den pruebas tan palpables del grado de civilización que alcanzamos; pero no podemos extrañarnos, porque todos estos atentados son hijos legítimos de las libertades y libertinaje que disfrutamos. Todos estos actos no son otra cosa que autos a nuestro favor, y lo único que podemos sentir es ver tan al pie de la letra cumplidos nuestros fatales augurios.

Ayer se disparó contra la representación de las instituciones en Cataluña, mañana puede ser se dispara todavía más alto, si es que el bamboleo de alguna cosa que Vdes. y yo nos sabemos no acleara su caída. Lo cierto es que el liberalismo se despide de nosotros, en brillante apoteosis, habiendo empezado ya a desfilar el cortejo obligado de motines, sublevaciones, petardos, y para que no faltase ninguna calamidad, del mismo cólera.

Ya concluyeron los fuegos artificiales; Santander, Vitoria, San Sebastián y Montblanch han sido las cuatro rodas y el petardo de Barcelona, el cohete final.

Tardará mucho en explotar la bomba de despedida?

Y vaya el día a petardos. Otro se disparó la semana pasada, pues según se cuidó de avisarnos el telégrafo el Sr. D. Manuel Ortí Lara, el jefe de los disidentes del integrista, se ha pasado con armas y filosofías al campo liberal.

Debió soñar D. Manuel que había llegado a la suspirada Encrucijada, y se apresuró a reconocer públicamente lo que tacitamente había reconocido hace bastante tiempo: que a muchas misericordias obliga la ambición de una cartera o de un rectrado.

Nada, que si ven Vdes. a D. Ramón, citenle el ejemplo, si renuncia la lealtad dévale recuerdos en nombre de D. Manuel, y si ven a las instituciones déñoles el pésame, qué buen petardo han adquirido.

JUAN JORGE.

EL ATENTADO contra Martínez Campos.

EL REGISTRO

Por la tarde, los inspectores de vigilancia señores Tressols y Pelaez personaronse en el domicilio de Paulino Pallás, practicando en él un minucioso registro. Pelaez y Tressols llenaron su cometido incantándose de varios periódicos anarquistas, españoles y franceses, de los retratos de los anarquistas de Chicago y de varios documentos y proclamas y una caja con cápsulas de revolver, no encontraron ninguna bomba ni cosa parecida. Pallás era desconocido de la policía y no figuraba su nombre entre los que tienen apuntados como de exaltadas ideas y revolucionarios. Tantos habrá!

EL GUARDIA MUERTO

Esta mañana se le ha practicado la autopsia en el Hospital militar.

El infeliz presentaba una tremenda herida en la parte posterior del muslo, producida por un casco de la bomba, que, desgarrando tejidos y cortando arterias, le había atravesado, saliendo por la ingle. La tremenda hemorragia interna que se produjo debía acabar pronto con la vida del desgraciado guardia.

El otro guardia herido gravemente sigue muriendo aunque paulatinamente.

DETENIDOS

Lo han sido por la policía los anarquistas signantes:

Ramón Ardiaca, habitante en la calle del Angel, 37, tienda, Gracia. En su habitación hallaronse tres rollos de mecha negra impermeable, y una bomba de hierro fundido, esférica, descargada, de unos seis centímetros

de alto, igual a la segunda de las paradas ayer. Este Ardiaca huyó en calzoncillos al presentarse la policía, pero fué detenido por la Guardia civil de la cercana villa.

Ramon Messeguer. Paseo de Juan, 72 1º, fuéreronle recogidos una lámina con los retratos de los anarquistas, un periódico titulado *El Organico de Ravachol*, una tarjeta y una carta al «compañero Suñé». Esta individuo quedó en su domicilio con guarda de vista por hallarse enfermo hace tres días. Messeguer es uno de los que fueron detenidos a raíz del petardo de la Plaza Real.

Juan Habaldá Domenech. Estrella, 60, 4º de Gracia. Encontraronse un ejemplar de la reseña del cuarto Congreso de la Unión de trabajadores, varios papeles análogos.

Francisco Abaya. Cadena, 32, hallóse una tarjeta con la inscripción *Anarquía viva* y varios folletos anarquistas.

Manuel Ares Solamelias. Colón, 90, Sans, donde también habitan José Sabat Ollá y Juan Carbonella Bajés, fueron presos; hallaronse también cartas, libros, cápsulas de varias clases, calibres, una caja de fulminantes, etcétera.

José Gabarró. San José, 19, 1º de Gracia.

El conserje de la Unión mutua de trabajadores.

Manuel Barreras. calle de Tarragona, 43, 5º, e fue recogida una lámpara de la emancipación de trabajadores, una navaja de mueller, cinco ejemplares del libro *Cómo nos diezmamos*.

Pedro Morell Rivas. Jénis, 17, 3º de Gracia; le fué recogida una pistola, dos cañones, y una caja de cápsulas.

José Alcoy. Barberá, 23, 2º. Es sujeto es el conserje del Casino anarquista de la calle de la Riera. Hace pocos días encontró la policía un petardo.

Hector Lüggi. calle del Aree de Teatro.

También ha ingresado en los calabozos de Atarazanas un sujeto llamado Ramón Ruiz, quien se cree es complicado en los sucesos del domingo.

En el propio cuartel han sido calabozados cinco sujetos llamados Juan Martínez Marín, Emilio Hugas, Benito Martín Roura, Borrás, Benito Chancial e Isidro Miro, que han sido detenidos durante la noche del suceso en Gracia por la benemérita de aquél puesto y el comandante de la Guardia municipal.

Dichos sujetos son conocidos como anarquistas, habiéndoseles ocupado varios documentos.

NUEVOS DETALLES

El jefe de vigilancia, señor Vega, llegó ayer a la Capitanía general la bomba la mecha que se encontró en uno de los registros que practicó la policía. El general Martínez Campos las examinó detalladamente.

Parece confirmado que las dos bombas eran de distinta forma y tamaño, creyéndose que una era esférica, de las llamadas de Orsini, y la otra tenía la forma de una pera.

El detenido Pallás seguía anoche informado en las prisiones militares Atarazanas.

Por la mañana, su esposa, que estuvo meses mayores, fue a Atarazanas para ver a su marido, no pudiendo lograr su deseo.

El juez militar y el oficial de la guardia manifestaron a la pobre mujer la imposibilidad de que pudiese realizar su deseo, pues su esposo continuaba incomunicado.

En vista de esta contrariedad, la

de Pallás logró que preguntaran a su esposa encargándole que le mandase

mayor brevedad unas alpargatas y una blusa, pues el domingo, al ser detenido, quedó descalzo y con la blusa que llevaba puesta hecha girones.

—En el regimiento de Lanceros de Borbón parece que hay heridos por fragmentos de los explosivos, más de veinte caballeros.

—Anoche asegurábese que había sido detenido el conocido anarquista italiano Mazzini.

—La policía presentó también en causa de un conocido anarquista llamado Ardisio. Dicho individuo logró burlar a la policía y escapó en calzoncillos sin poder ser detenido. En su domicilio los inspectores de Orden público hallaron una bonita sin cargar y tres grandes rollos de mecha.

—El niño Eudaldo Muns y Puig, hijo de nuestro compañero en la prensa don Falcarán L. Muns, continuaba ayer en grave estado.

OTRAS DETENCIONES.

Continúan los agentes de las autoridades persiguiendo a los que tienen ideas anarquistas a fin de averiguar el complot proyectado contra Martínez Campos.

Entre los presos ayer figura un sujeto llamado Francisco Baqué, a quien ocuparon una bomba de hierro del mismo tamaño que la hallada en Gracia. También se ocupó una maquineta de hierro cuyo uso se desconoce.

El teniente de la Guardia civil, jefe del puesto de Sans, señor Domingo, ha detenido a Francisco Manresa Babé, de 39 años, casado, habitante en la calle de San Miguel, núm. 29, 3^o, 4^o (Hostalfranchs), y otro llamado José Sans Dalmases, de 26 años, soltero y domiciliado en la Riera de Escudé, núm. 12, Sans. Ambos son conocidos por sus ideas anarquistas y fueron presos en sus propias casas.

Se les ocuparon 3 paquetes de barajas, una caja de pólvora, 2 canutos de hojadilla, uno de ellos lleno de pólvora, una caja de fulminante, un libro titulado «El crimen de Chicago» y otros documentos. Todos ellos han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

ANTECEDENTES DE PALLÁS.

Copiamos de *El Noticiero*:

«Hombre de buenos antecedentes, laborioso, amantísimo de su familia, sin amistades sospechosas; esto nos han dicho de Paulino Pallás cuantos le conocen. Hemos comprobado que su vida y sus costumbres no hacen sospechar fuese capaz de cometer un hecho como el del domingo.

Pallás es anarquista-comunista; es lo que entre los que profesan las ideas anárquicas se llama un aislado, es decir, un individualista.

A Pallás no se le ha visto nunca en meetings, círculos ni manifestaciones de ninguna especie. Al igual que Ravachol, Mathieu, Pini y otros, Pallás vivía reconditamente, meditando en la soledad el medio de poner en práctica sus ideas.

Se ha dicho que fia viajado por Francia e Italia; se ha dicho también que poseía singular instrucción y cultura; lo cierto es que tiene un caudal no muy abundante de conocimientos científicos y algunas oscuras ideas sobre literatura, fruto de la asidua lectura de periódicos y revistas anarquistas.

Pallás era apreciado en sus barrios por sus vecinos; ninguno de éstos sabía nada acerca de sus ideas. Todos los individuos de su familia eran igualmente estimados, habiendo causado gran impresión en Sans la noticia del atentado, y el registro llevado a cabo en casa de Pallás por la policía. El resultado de esta diligencia fué hallar diversos ejemplares de *La Anarquista*, *El Productor*, *La Controversia*, *La Revista* y otros periódicos anarquistas, un ejemplar del libro de Pedro Kropotkin, *La conquista del pan* y una lámina litografiada con los retratos de los anarquistas procesados en Chicago por el atentado de Haymarket.

Pallás es bajito, delgado, de bigote ruivo y mosca; el pelo rizado; viste pantalón de pana y blusa azul; su aspecto en conjunto no es antipático ni agradable; es inofensivo, excepto en ciertos momentos en que por su cerebro cruza alguna idea (quién sabe cuál); entonces sus ojos adquieren un fulgor extraño y su fisonomía un no menos extraño aspecto, que convierte la cara del anarquista en la de un hipnotizador.

Por las impresiones que vamos recibiendo, una parte de la opinión pública encuentra ya atenuantes en el crimen de Pallás.

—Lo que va de ayer a hoy?

NOTICIAS SUELTA.

El general don José Pérez Clemente, se halla mucho más aliviado de la herida que recibió el domingo por efecto de la explosión de las bombas, si bien no se le ha podido extraer el fragmento de un casco que se le introdujo en la pierna.

—El general Martínez Campos sigue mejorado y recibiendo numerosas felicitaciones.

—Lo mismo podemos decir del general Castellví.

—Ayer mañana llegó de Madrid don Miguel Martínez Campos, hermano del Capitán general.

—Han sido puestos en libertad dos sujetos.

—La Superioridad ha ordenado á los juzgados de primera instancia de esta ciudad que remitan nota de los sumarios que actualmente se instruyen contra anarquistas, estando en que se hallan las diligencias, procesados á ella sujetos, situación en que éstos se hallen —si están ó no en libertad— clase de delito por el cual se incoara el sumario y demás extremos pertinentes.

CRÓNICA GENERAL

Acerca del sangriento crimen de Anglés, un apreciable suscriptor nos comunica los siguientes datos encartada de anteayer:

Un crimen llama á otro crimen. El día 7 de este mes un sujeto que vive en esta villa, si bien que procede de otra parte, el cual estaba empleado en una fábrica de las de este término en clase de Director o Capataz, y siendo casado, sedujo á una joven de 19 años muy bien parecida, natural de esta villa, y como tanto la madre de esta como la esposa del seductor dieron parte á la autoridad de la desaparición de ambos, y por haberlos visto alguién que se marchaban juntos, y habiendo la esposa del fulano reparado que se había llevado la mitad, exactamente, del dinero que tenían en casa, se puso luego en movimiento la Guardia Civil de este puesto y dió por resultado que en la noche del día 8 al 9 fueron hallados en la ermita de Santa Bárbara situada en un pico de montaña extrano de este término, y á 12 kilómetros de esta villa. Fueron llevados presos á esta, y después conducidos al Juzgado de Instrucción de Santa Coloma de Farnés, el cual, bajo fianza, los devolvió á esta para que la autoridad los custodiara.

Entretanto hace unos cuatro días por mediación de personas se operó una especie de reconciliación de los dos esposos y los parientes de la joven, pero en la mañana de ayer mientras la joven y su madre estaban en la viña cortando uvas se les presentó allí el fulano y, revólver en mano, disparó primero á quemarropa á la cabeza de la madre entrando el proyectil detrás de la oreja cayendo luego al suelo casi muerta, y viendo la joven que se dirigía á ella al mismo objeto, le dijo, abrazandole «Juanet no me mates» y al momento disparó también contra ella, quedando el proyectil clavado en el cráneo encima de la oreja el cual ha sido extraído; resultando que la madre fué llevada en andas á su casa y su hija en el brazo de dos hombres; y este mediodía la madre ha sido viaticada por orden del médico, que ha llevado cabo la extirpación del proyectil de la madre, el doctor D. Calixto Noguer. Se cree morirá por no haber sido posible extraerle la bala.

La Guardia Civil no ha descansado un momento en busca del criminal, y como se ha dicho que hoy ha almorcado en una casa de la Sellera, ha salido también el somaten de esta y por

esta que son las 7 de la tarde no ha ido ser habido, esperando no obstante que caerá en manos de la Justicia por no conocer el terreno del país.

—El domingo próximo se solemnizará la fiesta del Santísimo Rosario, en la iglesia del Mercadal, con los siguientes cultos: A las seis de la mañana, rosario de la Aurora; á las siete Comunión general; á las diez solemnizarse oficio á toda orquesta, con sermón á cargo del Licdo. D. Agustín Iaimi, catedrático del Seminario; á las tres y media de la tarde Rosario entado terminado el cual, se efectuará la procesión.

—El infatigable propagandista de la industria corcho-taponera, nuestro articular amigo y correligionario don Marcial de Trinchería dió, el jueves de la semana pasada, una importante conferencia en el Casino de Puigcerdá, que se vio concurrir en extenso.

Al terminar el conferenciante su discurso, recibió una estruendosa ovación y una infinitud de felicitaciones de los numerosos concurrentes al acto.

—En los exámenes de reválida celebrados en la escuela Normal el lunes y el martes solo fué aprobado un alumno en el grado superior y ninguno en el elemental.

A sacudir la pereza.

—La fiesta de Sta. Coloma ha sido, según nos comunican personas que han asistido á ella, lucidísima, por lo que no es de extrañar la multitud de forasteros, que fueron allá a disfrutar de los festejos.

El Centro de Católicos ha celebrado importantísimos conciertos y veladas lírico-dramáticas, estando encargada de la parte musical la renombrada orquesta *Els Escalas* de Barcelona. Para los bailes, que tuvieron lugar en magníficos entoldados, estaba contratado con su reputada orquesta el maestro Cotó.

Las funciones religiosas, no hay para qué decir, tratándose de una población tan católica como Santa Coloma, que fueron sumptuosas y espléndidas.

—El martes último tuvimos ocasión de saludar á nuestro querido compañero en la prensa D. Francisco J. Tobella, director del semanario *La Poesía*.

—Efecto sin duda las de lluvias de estos últimos días, la temperatura ha sufrido un notable descenso. Con este motivo empiezan á dejarse los tra-

jes de verano, que son sustituidos por los de otoño, propios de la estación.

—Según se nos ha dicho parece que la Diputación provincial ha acordado señalar el dia 16 del próximo mes para las oposiciones á la cátedra de dibujo, vacante en Figueras.

Veremos si el Jurado calificador se pone de acuerdo consigo mismo y no permite el desbarajuste que reinó en las últimamente celebradas. De todas veras lo deseamos.

—A las seis de la tarde del domingo último se suicidó en un bosque alcornocal del término de Palafrugell y de la propiedad de don Juan Mas-cort, el vecino de aquella villa Narciso Deulofeu y Miguel de 27 años de edad y de oficio taponeiro.

En Palafrugell se dice que el infeliz suicida hacía mucho tiempo padecía de enanismo mental.

—Ha sido nombrado catedrático de Metafísica de la Universidad de Santiago nuestro querido amigo, el distinguido publicista católico-monárquico D. Manuel Polo y Peyrolón.

Reciba el ilustre escritor y sabio filósofo nuestra más entusiasta y cordial enhorabuena.

—En el número próximo daremos á conocer á nuestros lectores la importantísima Pastoral del sabio Cardenal Monescillo, en la que este insigne Purpurado se pronuncia abiertamente contra el *doctrinarismo*.

—Al objeto de que nuestros lectores estuvieran al corriente de los graves sucesos ocurridos en Barcelona el domingo último, hemos tenido que reducir notablemente esta sección.

—El señor Sagasta paseando con el señor Laá en los alrededores del Hipódromo de Madrid, ha sufrido la luxación de la pierna derecha. El médico señor San Martín y los médicos de la casa de socorro, han examinado al Sr. Sagasta, habiendo encontrado sangre en la parte herida.

—El general Martínez Campos, efecto de la herida y del cansancio de estos días, guarda cama.

LA HORMIGA DE ORO

Se ha publicado el número 35 de esta interesante revista ilustrada correspondiente al 22 de este mes segun el siguiente sumario:

TEXTO.

Genealogía del liberalismo, II por Pelayo.—Londres (impresiones de un viajero), IX, por Arturo Irabarri.—El cuadro del monje, II, por Noterto Torcal.—El Desierto de las Palmas.—Necrología.—Continuación de la novela de Carlos Dickens *El Marqués de Saint-Evremon*.

GRABADOS.

Venecia: extremo del gran Canal.—

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

ESTABECLIMIENTO					
ANTEAYER.					AYER.
Con-	Fin	Próxi-	Con-	Fin	Próxi-
tado.	mes	mo.	tado.	mes	mo.
Deuda Interior 4%.	69'60	69'75	69'42	69'57	
» Exterior 4%.	77'40	77'17	77'47	77'12	
Billetes Cuba 1886.	108'87		109'00		
» 1890.	97'25		97'12		
Banco Hispano Colonial.	41'70	00'00	41'50	00'00	
Acciones F. C. Norte de España.	33'35	00'00	33'45	33'55	
» BIBQ » Francia.	24'40	00'00	60'00	00'00	
» Orense.	00'00	00'00	00'00	00'00	
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6%.	99'00		98'75		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3%.	55'75		55'75		
Idem no hipotecadas.	94'75		94'65		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.					
DE PARÍS					
Renta Exterior.	64'00		64'06		
Acciones F. C. Norte España.					
Giros.					
París.	21'15		21'15		
Londres.					

Telégrama de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20, Gerona

La Torre de Londres vista desde el Támesis.—Capilla de San Juan en id.—Es el Emperador! (cuadro de T. Glazebrook).—El desierto de las Palmas.—Discurso de D. Quijote sobre las armas y las letras (cuadro de Gilbert).

Quién la hace, la paga: composición humorística.

La Hormiga de Oro se publica cuatro veces al mes, siendo el importe de suscripción 10 pesetas al año. Diríguense a la Administración: Rambla de Santa Mónica, 16; Barcelona, ó sus correspondentes en provincias.

MOSÁICO.

LOS PERROS DE LA REINA DE INGLATERRA.

Se sabe que el príncipe de Gales profesa gran afición a los perros, pero la de su madre la reina Victoria no es menor. Los perros de pertenencia de la reina son 55. Su instalación no deja nada que desear; tienen un salón tapizado con retratos de perros, unos á la acuarela y otros al óleo.

Sabido es que para excentricidades los ingleses

ESTADÍSTICA.

Ahora que las huélgas de los mineros de las herrerías está sobre el tapete, es curiosa la siguiente estadística que publica un diario francés del importe del carbón mineral que se gasta en Francia.

Un periódico de París ha tenido la curiosidad de agrupar por profesiones estos 3.844 individuos olvidados, y su trabajo estadístico da el siguiente resultado:

Las cinco compañías de ferrocarriles franceses y la Administración de ferrocarriles del Estado consumen próximamente 200.000 franceses diarios de carbón mineral. La Compañía del Lyon-Mediterráneo consumió el año último 15.670.609 francos de carbón; la de Orleans, próximamente 10 millones; la del Norte, 8.973.94; la del Oeste, 7.143.444; la del Este, 7.069.040, y la Administración del Estado, 2.390.622. De estos datos resulta que en el pasado año gastaron los ferrocarriles franceses 55.256.25 francos en carbón de piedra.

EL LIBRO NEGRO.

Así como las diplomacias tiene libros de diversos colores en los que constan los asuntos internacionales, los sastres de París han formado también su libro, para el cual han escogido el color fúnebre, el negro, y en él inscriben á los malos pagadores. Lassados de tratar con clientes que después de hacerse ropa se olvidaban de pagar, se pusieron de acuerdo los astros, formaron razón de sus respectivos clientes malos pagadores, y con todas estas relaciones han formado un volumen impreso que posea todo sastre parisén, y en el cual figura ya nada menos que 3.844 nombres de otros tantos parroquianos que no pagan sus trajes.

Un periódico de París ha tenido la curiosidad de agrupar por profesiones estos 3.844 individuos olvidados, y su trabajo estadístico da el siguiente resultado:

De profesión desconocida, 1.877; empleados, 519; comerciantes, 254; viajantes de comercio, 185; estudiantes, 94; cafeteros, 81; periodistas ó hombres de letras, 81; profesores, 72; agentes de negocios, 57; ingenieros, 50; artistas pintores, 46; artistas dramáticos, 40; criados ó mozos de café, 40; farmacéuticos y drogueros, 37; bolsistas, 36; arquitectos, 33; industriales, 28; médicos, 27; joyeros, 27; obreros, 24; cocheros, 23; oficiales, 20; abogados, 19; músicos, 16; rentistas, 14; bookmakers, 12; grabadores, 11; dibujantes, 14; picadores de caballos, 10; jugadores, 9; intérpretes, 8; escultores, 7; funcionarios de la policía, 6; fotógrafos, 4; suboficiales, 4; traductores, 3; barberos, 3; dentistas, 3; inventores, 3; pintores de edificios, 3; anticuarios, 2; subprefectos cesantes, 2; sacerdotes, 2; ex-magistrados, 2; procuradores, 2; notarios, 2; comerciantes de cuadros, 2; ex-alcalde, 1; revendedor de billetes, 1; portero, 1; conserje, 1; ex-almacil, 1; magistrado, 1; colegial, 1; negro, 1; egipólogo, 1; subjefe de estación, 1; agente de noticias, 1.

Con este sistema han de ser seguramente muchos menos los chascos que se llevan los sastres de París.

Ya tienen los de Gerona el patrón á que ajustarse.

UN MOLINO MONSTRUO

Sabido es que los Estados Unidos es la nación que produce más harina del mundo; pero dentro de la gran República el mercado más importante y el

centro de mayor producción es Minneápolis, ciudad en la cual funcionan ocho ó diez molinos, entre los cuales sobresalen el llamado «Waskburn C,» que produce 2.200 barriles de harina diarios; el «Pittsburg B,» que expide 4.000; el «Waskburn A,» 5.200; y, por último, el «Pittsburg A,» cuyas ruedas arrastran nada menos que 7.200 barriles de arina cada día.

Este último es immense; hasta él han tendido ramales siete Compañías de ferrocarriles, que llevan a los descargadores 200 vagones diarios para traer el grano y llevarse la harina.

Para dar idea aproximada de la importancia de este enorme establecimiento, apuntaremos la cifra siguiente: el «Pittsburg A» recibe cada día 36.000 fanegas de grano próximamente, y calculando en 60 libras el peso de cada fanega norteamericana, trasforma en harina 960.000 kilogramos de grano diario.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

La Dedicación de San Miguel Arcángel.

SANTO DE MAÑANA.

San Jerónimo doctor.

CUARENTA HORAS.

Continuan en la Iglesia de las Bernardas.

En los Domingos durará la exposición siete horas a saber: cuatro horas por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

GERONA.—Imprenta de Manuel Llach.

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapatería Vieja, 7. (frente al Correo.)

Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCIÓN, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.



Relojes construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reunen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

CORT-REAL 18.—GERONA.

Quienes pueden acreditar los pronto y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido acudir á

GRAN CAFÉ NORAT.

CHAMP GNE GRAND CREMANT

Único importador para España,

— JOSÉ NORAT —
GERONA

ARMAS

CAYETANO CARBÓ

PLATERIA, 30. (ESQUINA)

GERONA.

Escopetas de todas clases y sistemas, en la fabrica de plateros Revolvers, Pistolas, accesorios, reclamos para tordos de 1.ª calidad.

En los pedidos al por mayor hay descuento.

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulars, Membrétes, Papel para cartas &c. & y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto, Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

— DE —

SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (NEU) 10

GERONA.

ESTABLECIMIENTO ORTOPÉDICO DE LA MERCEDE

Alivio y curación de las hernias (TRENCAJURAS), mediante medicación apropiada y el privilegio BRAGUERO MECANICO regulador.

APARATOS ORTOPÉDICOS construidos bajo la dirección del médico especialista J. Vilaseca y Mercader.

FAJA EXPRESA para vientres voluminosos, enfermedades de los intestinos y de la matriz.

Calle Ancha, 12 y 14, al lado de la iglesia de la Merced, BARCELONA.

En esta Imprenta se necesita un aprendiz.